

黄土高坡上的“铁军”

●徐成涛

“我家住在黄土高坡，大风从坡上刮过……”这首《黄土高坡》歌曲曾红遍大地，壮丽的黄土高坡远看像是一幅画，近看是一首歌。而二公司银昆高速项目建设团队将在这里传承铁道兵精神，续写这铁建人的风采……

老铁与小马

“老郑回来了，小马也到项目部。”刚下车的办公室主任看了一眼项目部前一摊两排灰尘的脚印说道。

老郑，全名郑德斌，是一位“老铁道兵”。由于银昆高速项目所在地为典型的黄土高原地质，漫天风沙。作为调度的老郑，每天要沿线徒步来回十几趟，查看各工班、作业面施工情况。风沙吹来，他捂住口鼻暂停歇息，风沙吹过，他再次前往下一个工区。回到项目部，总会整理一下自己的着装，抖抖灰、拍拍肩，久而久之，大家就学会了“看灰识人”。有着脚印的灰迹，代表老郑回到了项目部。

小马叫马卫刚，是银昆高速项目的90后技术主管，初到黄土高坡的他并不适应漫天风沙的气候。老郑了解情况后主动找到了小马，帮助小马快速适应环境和气候。

风沙吹来，老郑带着小马捂住口鼻暂停歇息，风沙过后，他俩又再次前往下一个工点。久而久之，年轻的小马变成大家交口相赞“好马”。而老郑抖抖灰、拍拍肩的习惯也被小马一丝不拉的学去。

清晨，小马拿起安全帽沿线查看钢筋使用、技术交底、现场施工情况。傍晚，他来到项目部汇报工作，抖抖灰、拍拍肩，老郑的脚旁便又多了小马的脚印。

香飘「醉」满院

●杨春秀

又到了桂花盛开的季节。四公司洛阳基地桂花香飘整个大院，沁人心脾。

清晨来到单位，当停好车推开车门时，一股幽雅的清香扑鼻而来，令人惊喜不已。这亦淡亦浓、亦幽亦欢的桂花香吸引着我。走到办公楼前那棵生机勃勃的桂花树下，凝望树梢上一簇簇绽放的桂花，浓浓的香味直抵心底，让我感到神清气爽。

大院里种植的桂花树共有29棵，均匀地分布在住宅楼前。经过几十年的生长，树干粗壮，枝叶繁茂。虽对桂花的品种了解不多，但依据桂花的颜色能分辨出院里种植的有丹桂、金桂和银桂三种。丹桂的花为橙色，金桂的花色金黄，而银桂的花则略偏白色。桂花的花朵很小，藏在树中绿油油的叶子中间，好似害羞的少女，半遮半掩着容颜，显得可爱美丽。花朵虽小，散发的幽香却能绵绵久久地飘荡在空气中，让人们远远地闻到。桂花的花期也很短暂，大概一周时间就凋谢了。虽然如此，它们依然努力地绽放最美的生命，同时释放沁人心脾的香气，令人难以忘怀。

在这个桂花盛开的季节，我来到桂花树下，小心翼翼地拾起一些被秋风吹落的花朵，夹在我时常翻阅的书页中。这让我的书本，也自然地散发清香。我相信，这香味会年复一年地弥留于书页中，无论何时我打开这本书，留存的香味都会扑面而来。

有人喜欢雍容华贵的牡丹，有人喜欢高贵典雅的兰花，而我却独爱桂花。不仅因为倾心桂花的香味，更是欣赏它低调的情怀。它悄然开在秋天，花朵极小且生命短暂，从不与百花争艳。花香浓郁清芬，默默地把生命最美好的时刻奉献给人类。桂花开得如此灿烂而热烈，因它的质朴笑傲在八月的时空里，是我心中圣洁高贵的花。

八月桂花香，我在秋的深处沉醉。

作者单位：四公司

“捕捉”幸福

●陈光文

每个人对幸福的追求不同。盲人能看见光明就是幸福；饥饿中的人饱餐一顿就是幸福；黑暗中有一盏灯为你亮着就是幸福。

知足的人容易获得幸福。小时候我盼望外公来我家，因为外公是手艺人，会做砖瓦和烧窑，能挣到一些工钱。外公每次来都会买水果糖，分给我们兄弟姊妹，我排行老大，经常帮父母做一些家务活，外公每次都会把糖多分一些给我，那时能吃上糖就感到很幸福。上中学时，期盼能穿上体面的衣服就觉得幸福。工作后，领到人生第一份薪水，就觉得幸福。成家后，在家乡小县城买了一套商品房，把年迈的母亲接过来，一家人和睦相处，幸福无比。再后来，随着自己经济收入的增加，幸福指数也逐年提升。

幸福要靠积累和经营。有个能理解、包容你的人，伤心时有个依靠，悲伤时有个肩膀，欢乐时有人陪你笑，这就是幸福。情感世界中，一句“我懂你”，不仅可以融化一座冰山，而且可以让枯萎的心灵开满岁月的鲜花。因为只有懂得，才会从容、轻松。你若懂得珍惜，且有一个不离不弃跟你一辈子的爱人，你是幸福的。

人活的是心态、心情，永远保持一个好的心态，拥有好的心情，人生就快乐幸福。只不过有的人走不出自己心里的那个阴霾，纠结于以往的过去，给自己一个宽容的微笑，做真实的自己，阳光自信、积极向上、奋力拼搏、与时俱进、锐意进取，幸福就会来敲门。

生活在新时代和平而安定环境里，我们每一天都很幸福，有吃有穿，有地方栖身睡觉，有工作学习的地方，有家庭，有爱人孩子的陪伴，每天心情舒畅，精神愉悦，信心百倍，干劲十足，对未来充满希望。

作者单位：一公司

郑德斌身上的坚韧、认真、负责则在潜移默化中传承给了年轻干部。

贴心的“水管家”

清晨，天刚蒙蒙亮，银昆高速项目办公室主任的仇元慧开始操持起项目的后勤保障工作。

“我们最大的困难就是水资源匮乏，每天一睁眼，我就要考虑运送生活用水的事情。”正因如此，仇元慧常常被大家称为“水管家”。

项目地处宁夏固原市原州区寨科乡，水资源匮乏，加之驻地远离市区，施工、生活用水全靠一条管道输送。“外部单位一施工，截断、挖断管道，我们就面临停水的状况。”为了解决用水情况的仇元慧多方打听，选定并采购多个大型蓄水装置，同时带头调整项目水管走向，确保生活用水正常供应。

有一次，由于停水5天，钢筋加工厂负责人望着蓄水池里逐渐下降的水位，对技术人员说：“水不多了，大家坚持坚持，要以食堂生活保障为主。”夏季的黄土高坡又热又干，一趟工地走下来，汗水夹杂着泥土染黄了工作服。傍晚，接到项目部送来的一车水，技术人员们很诧异。原来仇元慧主任考虑到了一线人员比较辛苦，想办法弄来了一车水，让大家洗个澡。这一举动让技术人员们心里暖暖的。

这样的事情还很多，给加班的同事准备防寒衣、加班餐，生日送祝福，探亲时给孩子们准备小礼品，他做的一件又一件的贴心事，让大家越来越信赖这位“水管家”。

“夜里工地冷，多准备点热汤，让大家吃的暖和些。”

在外采购的仇元慧仍不忘叮嘱餐厅做好送餐工作。

“急先锋”更是“大家长”

作为银昆高速项目的经理，杨明反而更像一位现场技术员，浅灰色的短袖，宽松的运动裤以及一双布满灰尘的跑鞋。他把家安在了现场，哪里进度跟不上，哪里管理难度大，哪块“骨头”难啃，他就在那里。

在一次夜间隧道施工中，因为外部单位挖断了自来水管，导致施工现场缺水，混凝土供应出现问题。知晓情况的杨明决定，“拉水，水车、罐车，所有能拉水的车上。”而杨明却一深一浅地踩着泥泞的便道徒步赶去了隧道施工现场。在协调处理完隧道施工中的问题后，趁着夜色，他又徒步前往几公里外的拌合站。他的这些做法不仅加强了大家对于安全质量管控的责任心，更是给大家树立了榜样。

详细比对挑选材料，钢筋废料的重复利用，人员精简……杨明对于项目成本管理的“抠”是众所周知的，但对于员工的“大方”也同样深得人心。“食材采购一定要新鲜，工作服必须专项定制保证质量。”涉及职工生活的方方面面，杨明总是亲力亲为。

生活中的杨明从不搞特殊却为了照顾新学员却搞起了“特殊”。因为新学员中有一名回族人。了解情况的杨明为他“开小灶”。杨明这位“大家长”能让团队像家一样，把大家的心紧紧地凝聚在一起。

这支扎根黄土高坡上的“铁军”，他们有着共同的特点，将“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的铁道兵精神将在黄土高坡上延续着……

作者单位：二公司



秋染银杏林 许岗摄

大手

●高晗斌

电影《峰爆》火热上映，更是在猫眼评分上取得了9.4分的好成绩，影片讲述了灾难来临之际，身为铁道兵的老洪与儿子小洪挺身而出，解决危机的故事。我所在的项目也是积极组织全体员工进行了观看，当大家在震撼中、热泪盈眶中时，我的关注点却落在老洪三次特写的大手上面。

无处安放的双手，是无法言语的愧疚。电影中，第一次出现老洪的手部特写，是在溶洞中，洪翼舟在哭诉甚至带着带着怨恨的口吻质问老洪：“妈妈生病的时候你在哪里，我需要你的时候你在哪里，救援队缺你一个人嘛？”身为父亲的老洪想去安慰儿子，伸出的双手却不知能不能放在儿子的头上。固执的老洪流泪了，充满着对妻子、对儿子的愧疚，此刻，面对埋怨的儿子，老洪却不知如何去安慰儿子。当老洪下水探路失去意

“我们有养老金，生活够用，你出门在外不容易……”常年工作在基层，照顾不到年老的父母，难免愧疚，工作之余常与父母视频聊天，视频里父母慈祥的笑容，像极了盛开的菊花瓣，背后是窗明几净的老屋。

看着老屋，让我浮想连篇……

儿时懵懂的记忆中，爷爷的房檐下有两间破旧不堪的茅草房。土墙斑驳脱落，破败不堪。听母亲讲，那是两个姐姐咿呀学语的时候，一家四口人住的老屋。阳光从松散的茅草缝间照进屋里，也照进母亲的心里，每当风雨交加的夜晚，劳碌一天的母亲用大小小盆罐接住屋顶渗落下来的雨水，好让两个女儿在温暖的被窝里香甜入梦。

也许是环境磨砺斗志，父亲暗下决心，用双手改变命运。

那时候，农村全面实行集体出工记工分。父母白天上工，晚上父亲和母亲加班抹胡基，胡基是修建房子用的砖块，眼见一天比一天垒得高，攒够了胡基。父亲和姑父又长途跋涉去山里砍树，将又大又粗的树断成横梁，端正细长的锯成檩子。在村头的瓦窑边，爷爷一把一把地将柴不送进火堂，土黄色的泥胚在高温烧制下变成了青黑色的瓦片。

匆忙备料中，父亲物色好地皮。破土动工当天，三亲六戚、左邻右舍齐上阵。男人们搬胡基提泥灰，

识时，画面出现的是自己的妻儿，他不是不爱妻子、不爱儿子，而是责任无法让他离开工作岗位，无法让他舍弃大家圆小家。

充满柔情的双手，是宛若大山的父爱。他们得救了，直升机上，小洪向老洪递来保温杯，让父亲喝点热乎乎的暖暖身子，父子二人此时冰释前嫌，相视而笑。当得知儿子计划一个人探险验证方案时，老洪亲手为儿子穿上登山靴，他不知道儿子此去还能不能再回来，他只是在尽一名父亲的责任，想最后再为儿子做点事情。常说父爱如山，此刻老洪对小洪的爱得到了完美的释放，我想此时老洪已经想好了与儿子共同前往，做儿子如山的后盾。

如若铁钳的双手，是传承不息的精神。由于客观因素，直升机无法直接将人送到山上进行炸药放置，

老屋的变迁

●强云

女人们围着锅台洗菜做饭。几天之后，两间土墙青瓦的新房拔地而起。虽不能与如今的高楼大厦媲美，但当时却是村里年轻人的向往，是父母握拳奋斗的结晶。

那时候商品经济匮乏，普遍都是扯布做衣服。母亲是方圆十里有名的裁缝，经常白天上工，晚上熬夜给村民做衣服，农闲时节还去县城摆摊，当裁缝做衣服，增加家庭的收入。不到几年家中的青瓦土墙换成了红砖大瓦。

后来家乡全面实行联产承包责任制。我们一家七口人，父亲经常公务缠身，五个姊妹都在上学，农活的重任落在母亲一人身上，母亲不再做裁缝活，两个姐姐也加入劳动，而我的主要任务是学习。他们在地里收割点种，经常很晚才回家。呆在家里的我，望着黑黢黢的夜空陡生害怕，经常关掉电灯静静地坐着，不敢有丝毫响动。只要听到“嘘……嘘”哟喝牲口的声音从远处传来，便立刻打开灯，跑出门外帮着卸车拉牲口，好在那几年风调雨顺，收成颇丰。

包干到户充分发挥集体的优越性和个人的积极性，人们的生活越来越富裕。1990年，父亲推掉老屋，

蟹爪兰株形优美、通体翠绿、花朵姹美、色彩多样，花语是鸿运当头、运转乾坤，因此深受爱花者的青睐。

母亲在世的时候精心养育着一盆蟹爪兰，每年蟹爪兰盛开之时，母亲脸上都会流露出得意而自豪的笑容，给我们讲述着养花的经验和过程。时光荏苒，岁月如梭。转眼间母亲去世已经8年有余，我时常会梦见她，她的容颜、一举一动都历历在目，特别是母亲一口纯正的东北话，更是字字难忘，时常在耳边响彻。

花儿谢了还会再开，可人死却不能复生。

母亲身材高挑，大眼睛，皮肤白皙，有着一颗善良的内心。她是一名小学教师，待学生视如己出，被孩子们亲切地称为“老师妈妈”。在正值花季少女的年龄，她选中离她千里之外的我们的父亲，从此便过上了两地分居的艰难生活。

随着时间的推移，我们兄弟姊妹五人先后在东北出生。住在一间不到20平米，低矮简陋的泥墙茅草屋，外面下大雨屋里下小雨，墙体四处透风，每年过冬时都要在门上钉一层厚厚的硬纸壳，墙壁上会糊上一层书纸。那时我们兄妹几人会经常在睡觉前，在墙和顶棚上玩“找字”游戏，这给我们童年时期增添了不可多得的乐趣和回忆。但最让人头疼和发愁的是冬天的烧柴问题，家里的柴火都不够烧，母亲曾在生下哥哥的第7天，在零下20多度的寒冬腊月下地去擦买来的柴火。

女子为母则强。母亲坚强不服输的性格，让她忘记了自己是个女人，很少看到她买新衣服，更看不到她擦脂弄粉，除了教育学校里孩子们，就是起早贪黑忙家务。记得房前屋后有两片菜园子，一到春天，母亲不到4点就起床，一边忙着做早饭，一边侍弄菜园子，而我们却在睡懒觉。在母亲喊累的时候，也没有去帮忙。等我们长大了，才懂得和理解妈妈当时的辛苦，也明白了人生的不易和生活的艰辛。但母亲从来没有责怪过我们，在母亲心里，那时的我们只是个正在长身体的孩子。

父亲是1968年支援“三线”时来到铁道兵部队，并加入军籍。母亲本可以随军到部队和父亲团聚，可母亲为了姥姥，放弃随军的机会，一直留在老家照顾着年迈的姥姥和我们。直到1985年，我们三兄妹被单位招工，她为了孩子们能够顺利就业，放弃了从事30多年的教育事业，离开了她热爱的工作岗位，离开了她喜爱的学生们，离开了养育她的黑土地，带着80多岁的姥姥完成了家庭南北大迁徙的决定。

在母亲65岁以后，多年来的积劳成疾，使她的身体每况愈下，但是她从来不会告诉我们身体哪里不舒服，总是她怕影响我们工作，报喜不报忧。

如今，我开始学着养起了蟹爪兰，想以此慰藉对母亲的思念。看着这盆蟹爪兰，忍不住想起2012年那个初冬，母亲静静地躺在那，像睡着了一样，安详地微闭双眼，我感到前所未有的伤心和难过，任凭无助的泪水肆意地在脸颊上流淌……

虽然母亲已经离去，但我们思念母亲的心却始终不曾有丝毫改变。眼前这盆蟹爪兰，虽然不及母亲养的那盆开得灿烂、娇嫩，但我相信总有一天它会跟母亲养的那盆一样，开得优美别致、灿烂无比。也希望蟹爪兰如花语那样，能够给家人和朋友们带来幸福、吉祥、喜乐、带来好运。

作者单位：五公司

这时小洪站了出来，发挥他攀岩技能的优势，徒手攀岩至裂缝处进行炸药放置。在小洪失手将要跌落时，老洪从身后托起了他，并深情的说“你一个人是完不成的，需要咱们两个人配合。”前方无路时，老洪让儿子以他为支点，跳跃过去，一双铁钳一般的大手牢牢的扣在石头上，成为小洪最可靠的支点，小洪过去了，老洪却掉下去了，一个军礼成为他最后的告别仪式。此刻我看到了精神的传递，老洪说“你的登山是我教的，游泳也是我教的。”他们可以说是子承父业，都投身于国家高铁建设之中，也许正是在这种舍己为人、勇于担当的家风中才培养出了小洪这种无愧于“铁二代”称谓的新时代建设者。

诚然，时代在发展，科技在进步，5G、无人机、中央指挥中心等新科技在电影中也得到了深刻的体现，但归根到底，还是需要人在发挥作用，一双大手，是父爱，是职责，更是精神的传递，新时代更需要我们铁建人发扬铁道兵沐雨栉风、前行无阻的精神品质，正如那句话所说，既然选择了这里，便只顾风雨兼程。

作者单位：三公司

盖起了三间两层楼房，四周砌起两米多高的围墙，朱红色的烤漆大门熠熠生光，也挣来村里不少艳羡的目光。

这是有着2000户人家的大村落里第一户楼房。倚靠二楼护栏望远，有一种一览众山小的豪迈，院子里果树林立，百花飘香，蔬菜青葱，还挖了一口水井，燕子在屋檐下筑巢安家……老屋旧貌换新颜。

父母的言传身教树立了榜样。我和弟弟、妹妹先后考上了心仪的学校。毕业后我选择了中铁二十局工作，弟弟妹妹分别从事行政和医疗工作，姊妹们先后在城里买了房，过上了幸福的小日子。而父母年迈却决意留守老屋，养鸡种菜，过着田园的生活。

随着时代的变迁，如今老家村村通水泥路，家家住小洋楼，土地流转更让乡亲们享受到了政策的红利……

望着邻居新式楼房，父亲又萌生心愿。在2018年，叫来施工队，将楼房加高几十公分，室内铺地砖、刷乳胶漆、外墙瓷砖贴面，大铁门银光闪闪，护栏造型古典，老屋再次换上靓装。

老屋的变迁，是父母终其一生勤劳致富的象征，更是中国农村近五十年沧桑巨变的缩影。父母时常告诫我们：只有国强才有民富，要认真工作、端正做人、干净做事。

作者单位：一公司

蟹爪兰盛开的时候

●谭洪波